

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KOZLÖNYE.

Előfizetési árak:		Vidékre küldve:	
Helyben:			
Egy évre	10 kor. — fill.	Egy évre	16 kor. — fill.
Fél évre	5	Fél évre	8
Negyed évre	2	Negyed évre	4
Egy óra	1	Egy óra	1
	Egyes szám ára 4 fillér.		

Főszerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**
 Felelős szerkesztő: **HJ. MÓRICZ PÁL.**
 Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:
 Feltüntetési díj: 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelent hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden szöveg 4 fillér.

A városatyák száma.

(És a városi tanács eg ik újabb teendője.)

Ugy látszik, Magyarországon csak azért hozatnak a törvények, hogy legyen mit végre nem hajtani vagy hogy legyen mit hatályon kívül helyezni.

Ilyen végre nem hajtott, ilyen módosított törvény az 1886 évi XXI. t. cikk is, mely a 24-ik paragrafusában rendeli, hogy a városatyák száma a népszámlálás eredményéhez képest 10 évről 10 évre állapíttassék meg, a népszámlálást követő évben lépven életbe.

Igaz ugyan, hogy e törvény némely rendelkezései módosítást szenvedtek illetőleg a törvényhozás további intézkedéséig hatályon kívül helyezettek, ámde ezek a módosítások kétségtelenül érintetlenül hagyták az 1886 évi XXI. tcikknek a bizottsági tagok létszámára vonatkozó rendelkezését. Mert hisz a módosító törvény magyarázatában is az foglaltatik, hogy a kormány nézete szerint semmi fontos érv sem szól a mellett, hogy a bizottsági tagok 6 év helyett 10 évre választassanak, míg azonban a népesség szaporodása esetére gondoskodva lesz arról, hogy a bizottsági tagok száma is felemeltessék. Ennek a fo-

ganatosításnak tehát most már elérkezett az ideje, mert a múlt év végével befejezett népszámlálás oly jelentékeny szaporodást tüntet fel, hogy azzal éppenséggel nincs arányban a bizottsági tagok jelenlegi száma; sőt legkevésbé azon arányban, amely magában a törvényben foglaltatik. E szerint a 70 ezer lakost meghaladó városunkban minden 250 lakos után 1 bizottsági tagot számítva a bizottsági tagok összes számának a 200-at jóval, de jelentékenyen jóval felül kell haladni, a míg jelenleg csak 186-an vannak választottak és virilisek.

Valóban elérkezett az ideje tehát annak, hogy az 1886. évi XXI. t.-cz. rendelkezésének megfelelően a bizottsági tagok létszáma felemeltessék, mert ehhez a lakosságnak **törvényszerinti joga van** és ezen jogától megfosztani nem lehet, nem szabad.

Igaz ugyan, hogy a debreczeni népszámlálás legközelebbi adatait és eredményét hivatalosan még nem erősítették meg, de a jelentékeny népszaporodás már enélkül is kétségtelen, ezért a városi tanácsnak halaszthatatlan kötelessége foglalkozni e fontos kérdéssel, de halaszthatatlan kötelessége a hivatkozott törvény végrehajtására vo-

natkozólag előterjesztést is tenni és pedig egkésőbb a jövő évi január havi közgyűlésre. Ha ezt mulasztja vétkezik a város polgársága ellen, mert hitvány eszközévé válik annak az alattomos törekvésnek, mely minduntalan a polgári jogok nyirbálására törekszik, melynek egyik érdeke az is, hogy a független elemek ne szaporodjanak a közgyűlési teremben.

Kötelessége tehát a tanácsnak, mint a polgári bizodalom választott letéteményeseinek a polgári jogok érvényesítésére haladéktalanul megtenni a lépést, mert a közigazgatási reform utján eszközözendő gyökeres változásig várni nem lehet, mert annak elérése — úgy látszik — még nagy időt vesz igénybe és a közigazgatásunkat már addig is szervezni kell az 1886. évi XXI. t.-cz. szellemében. A törvényhatóság, természetesen, ez iránt a belügyi kormányzathoz intézendő felirat alakjában teheti meg a szükséges intézkedéseket. Felhívjuk tehát egy a köztörvényhatósági bizottságot, mint a tanácsot a szükséges intézkedések sürgős megtételére; mert a lakosságot törvényszerinti jogától megfosztani nem lehet, nem szabad.

Gunydal József császár idejéből.*)

Minapában Döbröözönből
 Pest felé utaztam.
 Paripámon pajtásimmal
 Kedvemre sétáltam;
 Annyi német jött előmbe:
 Elbámultam ránézötömben.
 Nézd csak pajtás miként hányja
 Az ő görbe lábát,
 Döbröczen felé mozzatja
 Az ő taknyos orrát;
 Ez lősz urad már ezután
 Ez szab törvényt Istön után.

Isten hozzád Magyarország,
 Mente, dolmány, nadrág,
 Czfira suba, magyar süveg,

*) Ezt az eredeti gunydat Kiskaskötő Tóth János öreg szegedi polgár, 1848-49 évi ny. honvédhadnagy előadása után jegyeztem le, Tóth hadnagy még az eredeti kurucos dallamát is dalolta. Allitása szerint a nagy németesítő József császár idejéből származik, mikor a császár a hivatalban levőket két év alatt akarta rákényszeríteni a német nyelv tanulására, az öreg Tóth szerint a két első verset a nemesek szerezték, a harmadik drasztikusabbat pedig a parasztok toldották hozzá.

Szerk.

Régi magyarosság;
 Irigylt ezt a németesség,
 Ördög unta rut nemzetiség

Már ezután te is pajtás
 Bugyogóban járjál,
 Annak rongyos ránczai közt
 Sok ttvket számlalj;
 Ezzel rontod a nevedet
 Hírös magyar nemzetödet.

Czigányok a vásáron.

(Irta: Maxim Gorki.)

A piacon egymás mellett áll a sok koci, szekér. A sokféle hang zavaros kaoszba olvad a fülledt levegőben sűrű felhőben gomolyodik a por. Az emberek fecsegnek, alkudoznak, pörölnek, közbe-közbe egy-egy asszony éles rikácsoló hangja hallatszik.

A kis orosz olyan mint az ágyu, a zsidó, mint a gyorstüzelő fegyver s a cigány olyan mint a golyószóró ágyu. A cigány mindenütt ott settenkedik, barna arcz-bőre, összekuszált fekete haja, kiálló fog-sora, amely olyan mint a ragadozó állaté, messziről feltűnik a tömegben. Mozdulata

nem sokat árul el, hanem azok a gyorspillantású, sötét szemek sok ravaszságról beszélnek. Ahhoz a mesebeli rókához hasonlít, a foga azonban — az éhes farkasé.

Négy cigány állja körül az egyik kis orosz, rábeszélő képességüket ugyancsak megerőltethették, a kis orosz már kezd puhulni. Lassu észjárása tüzet fog, de még nem adja meg magát, tarkóját vakarja s majd gondolataiba mélyed el.

Fiatl paripát tart a zabolájánál, a körülötte állók kíváncsian várják az alkudozás eredményét.

— Várjatok még! — szól a kis orosz.

— Mire várjunk — türelmetlenkedik az egyik cigány.

— Hidd el nekem, az én lovammal még a kormányzó is behajthat Pétervárra. Ez azután a ló. — De a tied! Az enyim csupán annyiban hasonlít a tiedhez, hogy ennek is, annak is, négy lába s egy farka van. A te lovad tarka olyan mint egy szalmacsutak.

A cigány megrugja a lovat, azután megsimogatja s tovább fecseg.

A többi cigány váltig biztatja:

— Hagyd abba, csak károd lesz a cseréből!

— S ha károm lesz is, az én bajom! Az enyém a ló, az enyém a pénz! Nekem

Lapunk mai száma 12 oldalra terjed.

Severu Axentie bünei.

Nyílt levél Helfert Sándor br. urnak v. b. f. s. t. b. az osztrák urak háza tagjának Bécsben.

Kegyelmes Bátor Ur!

Nagyméltóságod magas személye iránt a legnagyobb tisztelettel viseltetem s ez a mély tisztelet indít arra, hogy jelen soraimmal a kegyelmesség színe előtt megjelenjek.

Nagyméltóságod főnöke az ausztriai császári Ferencz József rendnek, melyet legkegyelmesebb uralkodónk, 1849. december hó 2-án alkotott s a melynek nagymestere ugyancsak ő Felsője Ferencz József ausztriai császár, Magyarország apostoli királya.

E rend lovag keresztjével tüntetett ki Severu Axentie oláh tribun 1852. évben. — Mik voltak azok az érdemek, a melyek miatt e férfiú a kamarilla akkori tanácsosai által eme magas kitüntetésre ajánlatott, nem kell kutatnunk.

Megirta azokat Szilágyi Farkas. „Nagy-Enyed veszedelme” című munkájában, bele van foglalva az, a pár év előtt a könyv piacton megjelent „Alsó-Fehérmegye monográfiája” cz. munkában is.

E férfiú okozta sok száz ártatlan lélek keserves kinszenvedését, és azt, hogy százak és százak a kínok kínjával haltak meg akkor, midőn esikorgó telen, januárban éjnek idején, az oláh esordákat Nagy-Enyed város magyar népének lemészárlására vezette Severu Axentie ur.

Érdekes kis rajzot tenne ki az a pro-

tetszik ez az ember s azt akarom, hogy én is tessék neki, — vágja oda hetyke cigányos szólással társainak.

A kis orosz lekupja süvegét, keresztet vet magára.

— Na, itt a lovam de tudd meg, hogy az én jóságosságomnak köszönheted a cserét. Vidd, de adsz még rá öt darab kemény tallért . . . Csapj a markomba . . . Hopp!

A kis orosz kelletlenül csap a cigány markába.

— Kettőt adok!

— Négy és felet!

— Nem, kettőt kapsz!

A cigány belecsap az eléje tartott kézbe, úgy hogy a kis orosz felszisszen, azután az ütés helyét nézegeti.

— Kettő! — akaratoskodik a keményfejű kis orosz.

A cigány kezdi unni az alkudozást.

— Menj az asszonyhoz s mondd el neki, hogy micsoda csacsi vagy te.

— Két és fél, pattog tovább a kis orosz.

— Na, vidd hát a lovat. Neked hasznod lesz belőle, nekem károm, egy garassal sem akarlak megkárosítani.

— Akarsz három és felet adni?

A kis orosz tagadólag rázza a fejét, miközben tekintete a cigány dus hajára téved.

— Három és egy fél!

— Nem adom!

— Na hát a feleséged is százszor mondja, hogy nem, amikor egy tál levest kérsz tőle . . . Adj három rubelt s tied a ló . . .

tekezió, a melyben a magyarok rovására ez a kitüntetett férfiú azután is részesült.

Ennek elősorolásával azonban most nem fárászom a kegyelmes urat.

Csupán az utóbbi években megjelent hírlapi közleményekre kívánok ezuttal utalni.

Severu Axentieről erdélyrészi és fővárosi napilapok azt a hirt közölték, hogy mintegy 3 évvel ezelőtt, hogy ő Brassóból a vámon kiszállított néhány hordó vizet és azon a czímen, hogy bort szállít ki, borfogyasztási adó visszatérítés czímén pénzt vett fel.

Erre a csalásra az akkori lapok szerint rájöttek s megbüntették a kitüntetett férfiút. Kutattam, kerestem, e hir czáfolatát, de nem találtam.

Két év előtt, budapesti lapokban ezt a hirt olvastam:

Nagyenyed feldulója a börtönben.

Axentie Xevért, a hirhedt oláh néptribunt, a ki 48-ban Nagy-Enyedet feldulatta, ártatlan lakóit pedig lemészároltatta, rágalmazás és becsületsértésért most már a Kuria is pénzbüntetésre és tiznapifogságra ítélte. Mint most értesülünk Axentie bevonult már a brassói fogházba, hogy büntetését kitöltse.

Vártam ennek a hírnek a czáfolatát is, de fájdalom, ezt sem olvastam.

Daczára annak, hogy ezek a hírek minden czáfolat nélkül maradtak, tehát igaznak kell őket vennünk, csodálatosképen mégis szerepel a magyar tisztí czím és

Azután kicserélik a lovakat. A kis orosz megfogja a rókavörös szőrű kanczát. A szegény pára fénytelen szeme szomoruan tekint a nagy tömegre, mintha örökre bűcsüt akarna venni az emberektől.

A kis orosz dühösen tér vissza kis idő múlva, oly gyorsan lépked, hogy a szegény pára alig győzi a lépést.

A cigányok mintha észre se vennék az orosz, nyugodtan beszélgetnek.

— Nem érvényes a vevés, becsaptatok — fakad ki a kis orosz.

— Mit beszélsz? — szól a cigány.

— Becsaptatok!

Czinikus nevetés tör ki a cigányok között, a kis orosz tehetetlenségében a vásári közönségre hivatkozik s folyton azt hangoztatja, hogy rutul becsapták.

— Jó emberek — sopánkodik a vásári közönséghez intézve szavait — adjatok tanácsot. Fogatlan kanczát adott az én jó lovam helyett.

A vásárosok sohasem állanak az ügyetlen pártjára.

— Hova tetted a szemed? — kérdi a kis orosztól egy ősz ember.

— Czigánynyal ne csinálj vásárt — oktatja egy második.

A megcsalott azután sopánkodva beszél el, hogy csak későn vette észre, hogy a ló felső fogai hiányoznak. Mit kezdjen most a szegény párával?

Ketten-hárman melléje állanak s nem-sokára olyan szóváltás támad a két párt között, hogy alig hallani, mit akarnak tulajdonképpen.

névtárakban a Severu Axentie neve, mint az ausztriai Ferencz József rend lovag kereszt es vitez e-e.

En nekem semmi észrevételem nem volna az ellen, ha minden vizsgálat mel-lőzésével csupán az osztrák czimtarakban szerepelne e lovag kereszt es vitez neve.

De miután a magyar czimtarban is előfordul, a rend nagymestere, király Ő Felsője iránt tartozó alattvaló hódolatom, nemzetem iránt mély tiszteletem és szeretetem ösztönöz előterjesztésem megté- telére.

Alázatosan kérem kegyelmes báró urat, mint e rend irodafőnökét, méltóztassék ez ügyet az érdekel: hatóságoknál tüzetes vizsgálat alá vetni és a mennyiben netán ezek a Severut terhelő hírlapi közlemények az illetékes hatóságok részéről megerősítést nyernének, kegyeskedjék a rend irodája utján intézkedni, hogy a magyar tisztí czimtarban a Severu neve a kitüntetettek sorá- ból töröltessék.

Tisztelettel előadom, hogy ezuttal gondoskodom arról, hogy a Nagy-Enyed pusz- tulázat tárgyazó hiteles történelmi művek a Nagyméltóságod értékes 48-49-es gyűjte- teménye számára megküldessenek.

Szemlélő.

Törvényt a házitűzhely vé- delmére.

(Kisvagyonu emberek megmentése.)

Szabadka város törvényhatósága moz- galmat indított az u. n. homestead (házi- tűzhely) intézmény behozatala czéljából s

— Kedves pajti, ne óbégass most már arról senki sem tehet, hogy nem értesz a lóvásárláshoz. Ha az ember lovat vesz, épp úgy kell vigyázni, mint ha asszonyt keres. Hallgass ide, valamit mesélek neked, volt egyszer három testvér, kettő közülük okos volt, a harmadik buta, mint az éjszaka — a kettő közül egyik én vagyok, a harmadik te vagy! . . .

A cigányok össze-vissza, kiabálnak, nem engedik szóhoz jutni a kis oroszt.

— Mihez kezdjek? siránkozik a meg- csalott.

— Menj a rendőrségre, biztatják többen.

— El is megyek — mondja határozott hangon.

— Várj egy kicsit — szól most a czi- gány. — Csak nem akarsz elpusztítani! Jó! Adj három rubelt — s visszaadom a lovad. Nem akarod? Hát adj kettőt!

A kis orosz tehetetlenül áll a lármázók között, mindenki tanácsosal látja el, nem tudja mit csináljon.

— Hallgass hát — szól szomorú han- gon — Isten legyen a birád! Add vissza a lovam — s tartsd meg a harmadfél rubelt. A dögvész pusztítson el.

A cigány szótlanul hallgatja a kis orosz átkozódásait s olyan arcot mutat, — mintha ő volna megkárosult s valóság- gal jótéteményt gyakorolna a kis oroszszal.

— Ezek értik a dolgukat — dühnyö- gik a kis orrosok s azután tovább ballagnak. Valamennyien elismerik, hogy mégis ravasz, agyafurt népség a cigány.

támogatására felhívta az összes törvényhatóságokat. A megindított mozgalomból az tűnik ki, hogy a magyar nép zömének létérdekeit a bunyevác Szabadka szívében viseli s ez érdekekért szót emelni kész s reméljük is, hogy körirata nem lesz kiáltó szó a pusztában, és hogy Debreczenben sem térnek napirendre felette.

Lássuk csak, hogy tulajdonképpen mi is az a homestead? A közvélemény általában valami újnak tartja ezt az intézményt, pedig ha lényegét vizsgáljuk, rájövünk, hogy az már fennállott a régi hűbéri és jobbágy rendszer alatt mindenütt, tehát Magyarországon is. A lényege az intézménynek az, hogy azt a birtokot, mely valamely család fenntartásához mulhatatlanul megkívánatik, végrehajtás alá venni nem szabad s így nemzeti szempontból talán sehol sem tenne ezen intézmény oly mérhetetlenül fontos szolgálatokat, mint éppen Magyarországon. A homestead intézmény ily formában még Amerikában — tulajdonképeni hazájában — sem áll fenn és végrehajtás mentes birtok Amerikában sincs.

A mentesség abban áll, hogy csak bizonyos kiváltságos adósságok miatt lehet a homesteadot végrehajtás alá venni. Így nevezetesen a homesteadot végrehajtás alá vételére utján el lehet adni, annak vételárért, háztűzhely megvételére felvett kölcsön, a birtokjavítás és beruházás céljából felvett kölcsön miatt, végre az adóbehajtás céljából. A végrehajtás alóli mentesség tehát csak a kezelettel nem biztosított azon követelésekre terjed ki, melyek nem a háztűzhely megszerzésére s annak fenntartására céljából keletkeztek.

Nem tudjuk Szabadka város milyen alakban óhajtja a háztűzhely intézményét meghonosítani, de tervezze annak bármely formáját, a kérdés mindenestre éretten megfontolandó, mert egy intézmény, ha még olyan üdvös is, több bajt, mint hasznót okozhat, ha a fennálló jogrendszer keretébe pontosan bele nem illeszhető. Szívesen látjuk a törvényhatóságoknak jelzett irányu mozgalmát s reméljük, hogy az nemesek ezen idegen intézmények hazánkba való átültetése lesz, hanem az egész birtokrendszernek, adó és hitel törvényeknek gyökeres reformja is.

Első pillanatra úgy tetszik, hogy a végrehajtás alóli teljes mentesség a kisgazda hitelére bénítólag fog hatni, de ha tekintetbe vesszük azt, hogy a homestead intézménynek a teljesen kiépített szövethelyi rendszer lesz a kiegészítője, úgy beláthatjuk, hogy az aggodalom felesleges.

Kétséget nem szenved, hogy a mostani végrehajtási törvényünk módosításra szorul, egyébtől eltekintve, már a jogegyenlőség szempontjából is. Az 1881. évi 60. tc. gondoskodik a köztisztviselők létminimumának fenntartásáról, mert fizetésüknek 1600 korona alóli részen egészen végrehajtásmentes. Némi védelemben részesülnek az iparosok is az által, hogy a mesterségük folytatásához szükséges eszközök és a feldolgozás alatt álló anyagkészletük 100 korona értékig le nem foglalható. A kisgazda, a paraszt ugyszólván teljesen védtelen, mert az, hogy a háznép eltartásához szükséges egy tehén, vagy a szükséges vetőmag öt hektoliter erejéig foglalás alá nem vehető, a kisgazda létfenntartásához szükséges minimumot nem biztosítja. Az ily egyenlőtlenség megszüntetését a jogegyenlőség elve parancsolólag írja elő.

Debreczen város új kölcsöne.

A városi tanács — hihetőleg a polgármester ur előterjesztése folytán — nem régen kiküldötte két tagját a város részére kölcsönt pénzt szimatolni, ki is mentek, me-járták Pestet, Bécsset minden eredmény nélkül, most már három tagját küldte ki, úgy gondolkozván, hogy három csakugyan több mint kettő, még a mázsán is többet nyom három, hát még a tekintély, a biztositék, a hitel mennyivel emelkedik.

Hát bizony a hosszú évek óta tartó szerencsétlen gazdasági viszonyunk egyfelől a pénzforgalmat, a hitelt nagyon meggyengítette, másfelől Angliának tartós és nagyon is költséges Bur háboruja; nagy Németer szágnak gyarmatosítási politikája a pénzbe-özönését tökéletesen megszüntette és ehez járul még az is, hogy az Osztrák-Magyar bank a Magyarország részére szerződésileg megállapított összeget már ezelőt két évvel folyósította, s törvényhozási intézkedés nélkül új kölcsönöket nem folyósíthat, ezen okok mind azt mutatják, hogy kedvező kölcsönre szert tenni nem igen lehet, mert ezen okok miatt kisebb bankokra vagyunk utalva, melyek természetesen számításba veszik és ki is használják a nekik nagyon is kedvező helyzetet, mely egyfelől a kamatláb emelésében, másfelől papírjaik értékének lenyomasában nyilvánul.

Egyébiránt nemcsak Debreczen járt úgy, hogy olyan feltételek és árak mellett juthatott volna kölcsön pénzhez, mely egy önértetes, s e mellett még vagyonnal is bíró városra lealázó s nagyon is káros lett volna.

Budapest fővárosát környékezte ilyen szerencse nem régen. Azok, kik Budapest főváros pénzügyeit s az erre vonatkozó tanácskozásokat figyelemmel kísérik, észlelhetették, hogy a klikk rendszer s ezen alapon a bizottság könnyelműsége, mely Tolnát Baranyát megszavazott, csak legyen ki előterjessze, oda jutott pénz ügyével, hogy már már országos guny tárgyává lett s a szakbizottságok már már elfogadták a bankok által eléjük talált ultimatumot, melynek elfogadása meg bénította volna a város kormányzását s hitelét hosszú időre agyonütötte volna s mikor már a közgyűlés is habozott az elfogadás felett, felállott egy — bizonyára egyik klikkhez sem tartozó derék férfi, s kimutatván az ajánlatok szégyenletes és káros voltát, indítványozta, hogy a kívánt kölcsönt, — úgy emlékszem 50 milliót a város saját polgáraitól szerezze be, az indívány egy csomó, de azért kisebbségben maradt érdekeltek kivételével elfogadtatott s pár hónap leforgása alatt az 50 millió kölcsön alá volt írva.

Vajjon Debreczenben nem akadna-e ilyen indítványozó? s ez eljárás nem vezetne-e eredményre?

Emberi természetnél fogva megmagyarázható, hogy a kölcsönbeszerzésnek ezen módja a bank takarékpénztári részvényeseknek nem éppen inyuk szerint való, de felteszem minden jóra való bizottsági tagról, hogy önérdéke felé helyezi a város és az összközönség érdekét és éppen ezért számításba kell vennem a következőket:

Mint minden vidéki, úgy Debreczen városának pénzügyei is — ide nem számítandó az osztrák magyar bank fiókja — leginkább betétekből tartja fenn magát — beösmérem, hogy gondos, lelki ösmeretes kezelés mellett; ami egyforma, s egyedüli biztositék úgy a betevőkre, mint a részvényesekre, de a mennyiben ez a fő biztositék, az élet tapasztalás igazolja, hogy egy meg-rázkództatás, egy hibás lépés halomra dönti

a hitelt, és mindent, de ettől eltekintve — mert hála Istennek, Debreczenben ilyen talán elő sem fordulhat, nézzük az egyszerű számítását.

A takarékpénztárak fizetnek a betétek után 4. legfeljebb 4 és fél százalék kamatot, már most ha Debreczen város közgyűlése kimondja, hogy ő a kölcsönért és annak 5% kamataiért a város összvagyonával, jövedelmével kezességet vállal, s határozatát miniszterileg jóváhagyatja, amellet, hogy a kölcsön minden tekintetben s körülmények közt biztositva van, a kölcsönadó pénze után nagyobb kamatot élvez, mint bármely más pénzügyintézetnél, józan felfogással alig lehetne feltehető, hogy e város polgára úgy a saját, mint városunk jól felfogott érdekében ne a városnál helyezze el a felesleges pénzét. — Sőt az árva pénztár is, hol az árvák pénze jövedelmeztetése, a formások és félelem szülte intézkedések miatt nagyon is árvaságba szenved, itt lenne elhelyezendő éppen az árvák érdekében.

Jól tudom, hogy az így nyert kölcsönök lebonyolítása, illetve törlesztése elkerülhetlenül szóba hozatik, erre nézve a napokban teszem meg megjegyzésemet.

A mit különben kiindulási pontul kellett volna előre bocsátanom, fel kell vetnem a kérdést:

Hogy okvetlenül s elodázhatlanul szükséges az a nagy kölcsön, melyet pénzügyintézetnél sem becsü, sem kataszteri, sem adó alapon betáblázás mellett úgy sem lehetne beszerezni, nem tudom ugyan, hogy a kölcsön terhére mennyit szavazott már meg a közgyűlés s mennyi abból elodázható de vajjon nem lenne most elég az összeg, melyet eddig nagy kölcsönünk törlesztésére befizettünk, ezt könnyen teljesíthetné az osztrák magyar bank, mert ezzel az egyezségileg, illető törvényhozásilag meg szabott, folyóvá tett kölcsön összeg nem emelkedik s ha e város polgárai, Budapest főváros, példájával ellentétben, nem adnák meg a kellő hitelt, vagyis kölcsönt, talán várni lehetne a pénzpiacz javulását, a mikor convertálás utján könnyebben, s minden esetre olcsóbban lehetne bajainkon, szükségleteinken segíteni, és azon ideig pedig talán csak addig nyujtózokdnánk a meddig a takaró ér.

NAPI HIREK.

Magyar protestáns papok a burokért.

A magyarországi protestáns papok több száz aláírással ellátott kérelmet küldenek az angol királyhoz, amelyben kéri VII. Edvárdot, hogy a dél-afrikai háborút szüntesse meg. A magyar protestánsok kérése szivhezzólván festi a burok küzdelmeit és a háboru borzalmasságait, amely a bur és az angol nemzet annyi fiát követelte már áldozatul. Bármily megható és igazságot mondó a kérelem, előreláthatólag nem fog eredménnyel járni. A történelem azonban följegyzti, hogy a magyarok, — ha már másként nem lehet — ilyenformán járulnak segítségére egy idegen nemzetnek, amely eltiprott szabadságáért harcol.

Isteni tiszteletek.

Holnap vasárnap az ev. ref. templomokban a következő lelkészek végzik az isteni tiszteletet: Nagytemplomban: Dicsőfi József lelk. Kistemplomban: Szabó Bertalan

s. lelk. Kossuth-utcai templomban: Mitrovics Gyula lelk. Ispotály templomban: K. Tóth Kálmán lelk. Szegényházban: Hajdu Zsigmond püsp. titkár.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 10 órákor Smid István s.-lelkész tart istentiszteletet.

Hírek az anyakönyvi hivatalból.

A helybeli állami anyakönyvi hivatalnál a hét folyamán házasságot kötöttek: Göblyös Ferencz — Rátkai Mária özvegy Szöllősi Lajosné, Lakatos Ferencz — Tóth Mária özvegy Veres Albertné, Bodogány Ignác — Gati Julianna, Csapó István — Nagy Julianna, Bihari Gabor — Simon Julianna, Legeza István — Balog Zsuzsanna, Somosi József — Bagosi Eszter, Korponai János — Olasz Mária, Tóth József — Szabó Zsuzsanna. — Összesen 9 pár. — Ugyanezen idő alatt a következő halálzási eseteket jelentettek be: Nagy Ferencz 46 éves kisbirtokos, Gergely Erzsébet 3 napos csecsemő, Matkó Róza 6 hónapos csecsemő Farkas Lujza 12 hónapos csecsemő, Saukup Margit 4 éves gyermek, Tóviskes Gábor 19 éves timarsegéd, Szöllősi György 73 éves szegényházi apolt, Matolesi János 52 éves köműves segéd, Szabó Lajos 10 hónapos csecsemő, Szalontai Mihály 37 éves kisbirtokos, Nagy Sándorné szül. Rikasi Julianna 29 éves háztartásbeli, Saukup Ida 6 éves gyermek, Végh Gábor 3 napos csecsemő, Kaszás Eszter 6 éves gyermek, Tóth Bálint 74 éves építő mester, Braun Mathild 20 éves háztartásbeli, Kövári Iona 2 hónapos csecsemő, Brünn Zsigmondné szül. Rózenberg Róza 39 éves háztartásbeli, Kiss István 21 éves kocsis, Benke Lajos 41 éves talygás, özv. Tomasószki Jánosné szül. Kapczás Katalin 59 éves háziesteléd, özv. Bignió Jánosné szül. Pesti Kamilla 60 éves háztulajdonos, Sánta László 3 hónapos csecsemő, Szabó Erzsébet 8 hónapos csecsemő, Kerékgyártó Bálint 81 éves háztulajdonos, Nagy Gyula 2 hónapos csecsemő, Hollender Gizella 18 hónapos csecsemő, Nagy József 70 éves acseged, Pogoviski Beláné szül. Harsányi Julianna 40 éves háztartásbeli, Harsányi Erzsébet 3 éves gyermek, Hertelendy Anna 2 hónapos csecsemő, Szabó Miklós 7 hónapos csecsemő és 3 halva születés, összesen 37. Minthogy továbbá ugyanezen idő alatt összesen 48 születési esetet (26 fiú 22 leány) jelentettek be, ugá a születési esetek 11 el multak felül a halálzási eseteket.

Tóth András külföldi tanulmányutja.

Jeleztük már, hogy a mi jeles, kiváló debreczeni szobrászmesterünk, Tóth András, megkezdte külföldi tanulmány utját. Most Párisból kaptuk a levelét. Előbb Münchenben töltött néhány napot, jelenleg hosszabb ideig Párisban tartózkodik, majd Brüsszelbe, Drezdába, Düsseldorfba és Berlinbe is ellátogat. Művészbarátunk leveléből az tűnik ki, hogy mesterünk képességeinek fejlesztésére, finomítására nagy befolyással lesz ez a külföldi tanulmányutja és hogy ennek a hatását látni fogjuk már a debreczeni szabadság-szobron is.

Üdvözlő levél.

Dr. Bakonyi Samu országgyűlési képviselőhöz a „Bikur Cholim“ debreczeni betegsegélyző egyesület a következő levelet in-

tézte: „Mélyen tisztelt országgyűlési képviselő ur! A tiszta benső örömből gerjedő érzelem kellemes kötelességünké teszi, hogy Nagyságodnak Debreczen szab. kir. város II kerületének országgyűlési képviselőjévé történt megválasztása alkalmából igaz örömmel és szerencsekívánatainkat tisztelettel Nagyságodhoz juttassuk. A szívünkre áradt örömrzés annál élénkebb, mert Nagyságod emberbaráti czélú egyesületünknek oszlopos tagja. Mély tisztelettel kérjük tehát Nagyságodat, méltóztassék megengedni, hogy ezenörvendetes alkalomból kitüntessük azon forró óhajásunkat, mely keblünkben honol. Az égi áldás erősítse meg édes hazánk javára és üdvére irányuló nemes és önfeláldozó törekvéseit, hogy mindenfelé legpompásabb virágzásukban szemlélhesse édes hazánk boldogítására czélzó odaadó nemes fáradozásának gyümölcsét. Kiváló tisztelettel Debreczen, 1901. október 31. A „Bikur Cholim“ egyeslet választmányá.

Jókainé Debreczenben.

Jókainé Nagy Bella asszony — mint ösmeretes — e hóban vendégköruttra indul az országban. A vidéki előbbkelő színházak igazgatói már sorra meghívták a művésznőt, Jókainé a debreczeni színházban is fellép. Debreczenben 3 estén át vendégszerepel és pedig e hó 25. 26. és 27-ikén. Hogy mi esoda darabokban lép fel e három estén, még nem állapították meg.

A Czincz bácsi unokája.

A régi megyei életnek nevezetes alakja volt az öreg böszörményi Czincz bácsi. A magyarruhás öregzsídó, a Kossuthpárt szenvedélyes kortese. Ez az öreg Czincz bácsi már rég porlad, de élnek az unokái, a Nagy megyei irnok gyermekei. Az egyik Czincz unoka, a ki jó Kossuthistának vallja magát és a ki itt Debreczenben született, most vers kötetet ad ki. Pécsről küldte hozzánk az alábbi előfizetési felhívást, ezt írva:

„Karácsony napján jelenik meg második, most már terjedelmesebb verses kötetem „Margit“ czimmel. Első kis kötetemet, melyet csak mások biztatására adtam ki, olyan jól fogadta a nagyérdemű közönség, (megjelent Budapesten), hogy bátran, sőt büszkén lépek ismét ítélszéke elé, hogy meghallgassam ez újabb munkámról szóló verdiktjét. Fialtal vagyok, nagyon fiatal, de azért az életet eléggé ismerem. Mostani kötetemhez az előszót egyik jőnevű országgyűlési képviselő ur volt szives írni, ki ismeri lelkemet, ismeri azokat az akadályokat, melyekkel én a létért élet-halál harcra vittam. Azon írtak és hölgyek, kik szivesek lesznek az előfizetők gyűjtésévei logialkalmazni, hálám és köszönetem mellett tisztelettel után kötetem egy példányát kapják fáradságuk díjául. Kötetem ára 2 korona, mely összeget s a megtelt előfizetési lapokat alantú czimemre kérem december 1 éig küldeni. Az a reményem, hogy a második kötetem is meleg érdeklődésre talál, buzdított e kötet kiadására. Isten velünk! Nagy Károly a „Nemzeti“ baleset biztos. részv. társ. tisztviselője Pécsen, Király-utca, Hattyú-épület.

A Czincz bácsi unokájának kötetét, törekvésért ajánljuk az öreg Czincz bácsi egykori ösmerősinek a figyelmébe és jóindulataiba.

Jófékonyczélú adomány.

Vettük az alábbi sorokat: Egy magát megnevezni nem akaró uri ember 5 koronát a Zion egyesület, 5 koronát pedig a Bikur Cholim egyeslet javára adományozott, mely pénzeket köszönettel nyugtáz és az illető helyekre eljuttat a kiadó hivatal.

Jövöheti bünügyi fótárgyalások.

1901. November hó 4-én Hétfőn. Pájer Béla s társa ellen — sikkasztás büntette. November 5-én kedden Leinner Márton ellen. — Vétkes bukásért. Kútas Lajosné s társa ellen, — csalárbukás. November hó 6-án Szerdán I-ső Tanács előtt. Gottlieb Áron ellen, — gond, okoz. t. s. sért. véts. Sallai József ellen, sikkasztás büntette. Rosztás Anicza ellen, hat. ell. erőszak. büntette. Sándor Regina s társa ellen, lopás büntette. Tgyanaz nap a II-ik Tanács előtt. özv. Porokolább Andrásné s társa ellen, hamis eskü, Elek Károly s társa ellen, Lopás büntette, Wagner József ellen, — Lopás büntette, Sáfány Károly ellen, — Lopás vétsége, November hó 7-én csütörtökön Moínár Lajos ellen, erőszakos nemi közös bünt. Bernáth Bálint ellen lopás büntette, Szanka Gáborné ellen gond. okoz. emberölés bünt. Dedai Julianna s társa ellen orgazd. büntette, Varga Gáborné s társa ellen zsarolás vétsége. November 8-án pénteken I. tanácsülés előtt Lakatos János s társa ellen lopás büntette, Rácz József s társai ellen lopás büntette, Horváth Ferenczné s társai ellen s. t. sért. bünt. Ugyanezen nap a II-ik tanács előtt Rácz Julianna ellen lopás vétsége, Orbáry Julianna ellen lopás büntette, Péntek József ellen lopás büntette, Rácz Julianna ellen lopás büntette, Simon János ellen lopás büntette, Komor Sándor ellen lopás büntette.

Ki rokonszenvez a burokkal.

Az egész világ — kivéve az angolokat — hogy mi az oka annak, hogy a közérdeklődés állandóan „bur-párti“ arra nem kisebb ur, mint a német császár volt kíváncsi mind ez ideig, míg a napokban elhunyt dr. Siemens György fel nem világosította Vilmos császárt, hogy a burok főleg az asszonyoknak és gyermekeknek köszönhetik azt a nagy rokonszenvet, mely az egész világot megnyilvánul szegények házában épp úgy, mint — magánál a német császár palotájában. A mult évben történt, hogy Siemens dr. villásreggelire volt hivatalos a császárhoz, a württembergi király is jelen volt s több más fejedelmi vendég. A transzvali háborúról kezdtek beszélgetni, a mikor a császár e szavakkal fordult Siemens dr.-hoz.

— Mondja, kedves Siemens, mi az oka annak, hogy egész Németországban oly melegen rokonszenveznek a burokkal?

— Az ok igen egyszerű, felség — válaszolt dr. Siemens. — A lelkesedés azért olyan általános, mert az asszonyok s a gyermekek burpártiak. Az én családomban legalább így van s hiszem egyebütt is így lehet.

A császár nevetve jegyezte meg erre: — Igaza van, kedves Siemens, az én családom is a burok mellett van. Az asszonyok érdeklődésében kell a burok iránti lelkesedés rugóját keresni. Az én feleségem alig várja a holnapi lapokat, amelyek a burok győzelmét hozzák meg.

Nemkülönbön a fiatal princek is meleg érdeklődéssel kísérik a burok szabadságküzdelmét, amit fejedelmi papájuk talán nem is jó szemmel néz, mert hisz ő mégis csak unokája az elhunyt Viktória királynénak, aki meg — a halottak kegyeletét meg ne bántsuk — éppen nem volt barbarát!

Dongó.

A Dongó e heti száma is eleven, ötletes. A képviselők csarnokában Dobieczki Sándor képét közli, meleg sorok kíséretében. Az olvasók figyelmébe szivesen ajánljuk a Dongó e heti számát is.

A város új nagykölcse.

A város újabban tervezett pár milliós kölcsejében utazó városi tisztviselő urak tegnap hazaérkeztek fináczpolitikai kirándulásból, de — pénz nélkül. — Jöttek-mettek, ettek ittak, bizonyítja a borsos uti számla is, ámde a gyüszmélésügymölése befagyott. Mert hiába tárgyaltak több fővárosi intézet vezetőivel csak a szép reménység, a biztató ígéretek üres tarisznyájával tértek haza. A deputátus urak ajánlatán gondolkozni fognak a budapesti pénzügyi főemberek. Gondolkozni fognak a fölött, hogy a gazdagnak híresztelt Debreczennek adjanak-e hitelt. Szomorú helyzetkép ez, de kritika is a nemesvárosi gazdálkodás rendszere felől.

A városi mérnöki hivatal szörnyszülöttje.

Debreczen városa, mint tudjuk, nem a legszerencsésebb az építkezések terén. Szerencsétlenebb építkezések aligha ékeskednek másutt, mint nálunk. Most is egy építkezési szörnyszülöttel vajudik a mérnökség. Ösmeretes, hogy a tanács a közgyűlés felhatalmazása folytán a Simonffy u. bérházak mellett elterülő térségen piacsteret létesít. — E végből megvette, elég borsos áron a Sesztina fele telek egyrészét. Sesztina most a megmaradt telken, piacztérre nyíló fronttal diszes, bolthelyiségekkel ellátott emeletes palotát épített. Szerződésileg köttötte ki Sesztina, hogy a piacztérre nyíló fronttal építtethet házat, — Ez ellen nem is lehet senkinek kifogása, mert szépíti a teret. De a mérnöki hivatal most egy másik háztulajdonossal szemben olyan eljárást követ el, amely törvénytelen, jogtalan. Ez a Piacz tér ugyanis a Liedermann-féle ház ablakai — erre a Piacztérre nyílnak. A mérnöki hivatal most azt a szörnny intézkedést tette, hogy a piacztér ezen részét bekerítetteti. A Liedermann féle házfrontja, az ablakok elé magas köfalat épített. Ez eljárás törvénybeütköző, mert az a térség nem háztérület, hogy azt belehessen kerítetteti. A közgyűlés ott „piacsteret“ létesített, tehát egy szabad, közlekedési, közforgalomnak szánt területet. Az ott szabad piacztér, nincs joga tehát ennélfogva a mérnöki hivatalnak a „térre“ nyíló ház frontját elvenni. De meg szépitészeti, meg város rendezési szempontból sem lehet, szabad annak a háznak a frontját elzárni, mert a fal felépítésével teljesen megakadályozzák, teljesen lehetetlenné teszik azt, hogy ott építkezessenek, hogy tovább fejlődhessek, épüljön az a rész. Ha Sesztinának meghagyta a mérnöki hivatal a frontot, miért zárja ez elől el a miért kerítetteti körül ennek a „köztér“-nek egy részét fallal a másik oldalon? A városi tanácshoz ez ügyben a Liedermann-féle ház új tulajdonosának jogi képviselője Kemény Mór dr. ügyvéd ma sürgős beadványt intézett, kérve a mérnöki hivatal intézkedésének megváltoztatását és a köfal építésének beszüntetését. Hisszük, hogy a városi tanács más álláspontra helyezkedik mint a mérnöki hivatal és a mérnöki hivatal fűrésztő teknőjébe fojtja ezt a szörnyszülöttet.

A h-dorogi honvéd siroknál.

Hajdu dorigon, mint levelezőnk írja a függetlenségi olvasókör az ottani temetőben nyugvó szabadságharcosok fejfáira koszorút helyezett. Ott nyugosznak Elek Ferencz ezredes, Rác János, Farkas Lajos századosok, Farkas Sándor, Eötvös György, Racz János főhadnagyok, több altiszt és közhonvéd, kik mindannyian Hajdudorogról állottak a haza függetlensége és szabadsága védelmére.

A polgárság failletéke.

A polgárságra közérdekű ezen tanácsi végzés: Ezen bizottsági közgyűlési határozat folytán av 1901—1902 évi polgári fa illetménynek a fencsikai és bányi raktárbeli kiváltása méter ölenként 4 kőb méter 10 azaz tíz koronát tevő árnak a házi pénztári hivatalnál leendő lefizetése mellett a f. 1901 évi november hó 1 től kezdve 1902 évi február hó 1 ig az elhordás pedig 1902 évi Március hó 15-ig megengedtetik, utasítatik a házi pénztári hivatal, hogy a számvévőség által készített főkönyvszerinti kiosztást a mult évben követett gyakorlathoz képest elsősorban a fencsikai faraktárból eszközölje. Megbizatik Török Gábor erdőmester ur, hogy tekintettel azon körülményre, miszerint a guti faraktár kiürülése esetén fára a városnak is szüksége lehet 1000 azaz Egy ezer öl hasított fat a fencsikai fakészletből a legmegfelelebb helyen tartson vissza s a guti faraktári készlet fogyását figyelemmel kísérvén ezen 1000 öl fának beszállítása eránt idejében tegyen jelentést. Utasítatik Török Gábor erdő mester ur, hogy a kiváltott fáknak a helyszínsz leendő akadálytalan kiszállításától megfelelően a kellő időben gondoskodjék. Miről a házi pénztári hivatal a főkönyv pészán — Török Gábor erdőmester ur jkvi kivonaton — a közönségnek pedig dobszó útján és a hírlapok újdonsági rovatában leendő értesítés végett Beke Imre kiadó ur láttaozás útján értesítettik. Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsának 1901. október hó 28 napján tartott üléséből. Kiadta Csóka Sámuel jegyző.

Fényirda megnyitás.

A Piacz-utca 41. számú házban levő fényirdát Stegmüller Árpád megvette ujonnan felszerelte és „Lovag Chylinszki György fényirda“ törvényszékieleg bejegyzett cég alatt saját számlájára folytatja. A felvételeket és egyéb fényképész teendőket ezentul is Chylinszky György ur fogja végezni ismert szakértelmével.

Mama kérem fáj a fejem.

mondja sok iskolás gyermek, de különösen sápkóros és fejlődésben visszamaradt leányok panaszkodnak. Ezen fejfájások oka nagyobbára vérszegénység, gyengeség, fáradtság, kimerültség. Legegyszerűbben az egész szervezetnek energikus erősítése által háríthatók el, mit legczélyszerűbben a S z o m a t o s é v a l érünk el. Mint könnyen emészthető legtöményebb fehérnye készítmény, a szervezetnek kis adagokban is szolgáltatja a test felépítéséhez szükséges tápanyagokat, növeli az étvágyat, elősegíti az emésztést és már rövid használat után bámulatra méltó sulyszereposztást eredményez. Miután a S a m a t o s e i z és szagtól ment és majdnem teljesen oldódó kávéhoz, tejhez, vagy leveshez keverve, a betegeknek tudtán kívül is adható. A Samatose számtalan esetben oly kiválóan bevált, hogy vérszegény és gyengélkedő gyermekeknél rendszeresen alkalmazást nyerjen.

A budapesti Szent Margitsziget.

Hazánk e legkedveltebb fürdőhelye ezentul a hideg időszakban is találkozó helye lesz a betegeknek és üdülőknek, miért is e kívánalmaknak teljesen megfelelően történtek átalakítások: remek téli szanatorium, fedett folyosók, új fürdők, társalgó stb. 43. 3 c. kenes hévize, iszap-, szén-savas-, Kneipp stb fürdő kitünő hatásnak idegesség, szívbaj, csusz, köszvény stb. ellen. Prospektust küld a főhercegi Szent Margitszigeti gyógyfürdő felügyelősége.

A kilenczedik osztályorsjáték.

Sohase volt szerencsére olyan nagyon szükségünk mint most. Nagyon időszerű tehát a m. kir. osztályorsjáték kilenczedik sorsjátékanak beköszönte. Már nem új intézmény hazánkban az osztályorsjáték, hiszen nyolcz sorsjátéka megkedveltette közönségünkkel és meggyökerezett a beléje vetett bizalmat. Kifogástalan működése, kezelésének abszolút korrektsége, szerencse esélyeinek rendkívül kedvező volta, nyereségeinek sokasága, a nagysága, a sorsjegyek vásárlását mindenki számára könnyítő osztályrendszer a magy. kir. osztályorsjátékot népszerűvé, sőt egyenesen közzükséggé tették. A most kezdődő IX. osztályorsjáték első osztályára szóló sorsjegyek már kaphatók. Ennek az osztálynak huzását az idén november 21. és 22-én tartják meg.

A 400.000 koronás főnyeremény

az osztályorsjáték legutóbbi huzásánál a Gäediecke A. főgyűjtő által (Budapest, Kosuth Kajos utca 11) négy negyedben eladott 28916. számú sorsjegyre esett. A szerencse ezuttal jó kezekbe hullott a négy negyed sorsjegyből egy-egy budapesti munkás csoportnak jutott egy negyed egy fővárosinak, kettő pedig a vidékre lett eladva. Különösen a munkások közt volt nagy az öröm, mikor a Gäediecke cég megbizottja az örömhirt és egyuttal a pénzt megvitte. A többi nyerőnek is kifizették már a nyeresémet. Már barmadizben történik, hogy a nagy 400.000 koronás nyeresémet a Gäediecke cég fizeti ki vevőinek és ezen szerencsés gyűjtőde a mostani főnyereményel már 10 millió nyeresémet ért el.

A törzsasztal.

Budapest egyik ösmert törzsasztalánál estéről-estére a legkedélyesebb módon csipkedik egymást a társaság tagjai. Floridor a sokat csudált hősszerelmes a nők kedvence utóbbi időben feltünően lehangozt. „Floridor szerelmes!“ suttojják a bankárleányok. „Az igazgató nem ad már előleget!“ jegyzi meg egy asztaltársa, egy másik pedig felajánlja a pénzes tárczáját a művésznek, aki kapva kap rajta, de ezt átvéve, csak tátongó ürességet talál benne. Így megy a hecczelődés napról-napra. Floridor komor arcán sötét gondolatok mély barázdát szántanak. Senki sem tudja megfejteni Floridor rossz kedvének okát. Legjobb barátai sem. A titok fátyola azonban nem sokára fellebben. Egyik barátja véletlenül látta, hogy egy délelőtt komoly ábrázattal hagyta el egy ismert bankház üzlethelyiségét. Ahá! Tehát tőzsdén játszik? Avagy sorsjegyeket vásárolt? . . . Ettől a naptól fogva nem volt nyugta és ő csak annyit mondott a csipkedésekre: „Szerencse csillagom elhagyott!“ Állandóan rosszkedvű, morozus. Gyengéden vigasztalják, de hiába. Egy este azután egy premiéren oly tüzzel játszott el a szerepét, hogy hasonló hatást még nem ért el a művészetével. — Barátai ünnepelték. Bankettet rendeztek a tiszteletére. Folyt a pezsgő és a beszédek

árja. A kedélyek hulláma magasra csapott, midőn Floridor egyik barátja a következő beszéddel üdvözölte a művészt: „Nos kedves barátunk, most már mindig jókedvű lehetsz és nyugodtan alhatsz, mert Töröknek megnyerted a főnyereményt!” És csakugyan a háttérben Török A. és Társa bankháza (Budapest, V., Váci-körút 4.) két küldöttet jelent meg, kiket a művész hálából meghívott a lakomára. Most már nemcsak a művészt, hanem a szerencsés bankházat is lelkes szavakban ünnepelte a jókedvű társaság. A szerencsés bankház mai színes hirdetése jellemzetes rajzokban mutatja be a művész arcképeit.

Kérjen ön ingyen és bérmentve,

az épen most megjelent rendkívül érdekes — selyem kelmék és selyemárukról szóló — árjegyzékekből, Adolf Grieder és Társa Union selyem szövet gyáratól Zürich (Svájc) Selyemkelme minták kívánatra azonnal.

SZINHÁZ.

Elektra.

Elektra Debreczenben. Nehéz vállalkozás, de ha sikerült, annál nagyobb az érdem. És sikerült, nagyszámú válogatott közönség előtt, összevágó szép előadásban.

Az alkalom is jól volt megválasztva: halottak estjén, a temető ünnepének gyászos hangulatához igen jól illett a halottját sirató, emléket apogató királylány, az elhagyatott Elektra gyászos zokogása. Külső siker dolgában a tegnapi előadás nem hagy fenn kívánni valót. Hozzáértő, előkelő közönség adózott elismeréssel Komjáthy né művészetének s a mi élvezetesnek ígérkező est jele, előadás kezdetével a még üresen maradt helyeket is kitöltötték behozott székekkel, jelöl, hogy minden jegy elkelt s a hely még sem elég. Fölvonások végeztével zugott a taps, különösen a földszinti állóhely tett ki magáért kissé túlzott lelkesedéssel.

Elektra személyesítője, Komjáthy né dominálta a színpadot. Igen nehéz dologra vállalkozott. Maga a szerep is rendkívül fárasztó, de sokkal nagyobb merészségre vall, hogy ki merté hívni az összehasonlítást Jászaival, aki tudvaleg ennek az alaknak manapság világszerte elismert nagy személyesítője. A kik látták tőle ezt az alakítást, soha sem felejtetik el s nem is akad egyhamar színész, aki elfeledtetné a világ legszenvedélyesebb, indulataiban legerőszakosabb Elektráját. Azért mindenestre igen nagy érdeme Komjáthy nének, hogy azoknak, akik nem látták még Jászait ebben a szerepben, hatalmas erővel, éles színezéssel tudta elbők rajzolni az elhagyatott, bányát sirató, majd bosszújában diadalmas, szenvedélyes királylány alakját. Termete, hangja és arckifejezése a szerepnek megfelelő, sőt az arca élenken emlékeztet a görög tragédiákban használt női álarc vonalaira. Fizikuma azonban nem elég erős azokhoz az irtózatok erejű kitérőkhöz, melyekben pl. Jászai Elektrának fájdalmát a hamvvederrel való jelenetében, vagy az Orestes fölismerésekor előtörő le-

irhatatlan örömet s a végjelenetben a végrehajtott bosszu diadalérzetét tolmácsolni tudja. Ahol szenvedélye tetőpontra jut, ahol a fékevesztett indulat festésére minden testi erejét össze kell szednie, ott nyomban előtör emlékezetünkbe Jászai alakítása, melynek szinte lehetetlenül erőszakos indulatosságát Komjáthy né megközelíteni sem bírta.

Nem is ebben van az ő alakításának főereje. Játékán meglátszott, hogy nagyon gondosan tanulmányozta át a szerep minden kis részletét, még a csekély jelentőségűnek látszó mondásokban is igyekezett fölkeresni és éreztetni az azokban rejtőző tartalmi súlyt. A nagy görög tragédiaköltő lángeszűen megalkotott női jellemrajzának finomságait megkapó művészettel tudta élenkbe tárni Játéka hasonlított egy művészi mozaikképhez, melynek nagyobb kövei már elhomályosultak, a kicsiny kövek azonban még összeállanak és teljes színpompában tüntetik föl a kép egy-egy részletét. A kép ugyan nem teljes, de a nagyobb kövek hiánya annál élenkbbé teszi a kisebbek színjátékát. Igen finoman kidolgozott jelenete volt pl. dialogusa Fáy Flóriával, — melyben a helyzettel megalkuvó testvérét gyávasággal vádolja és tudtára adja, hogy egy maga is megfogja bosszulni apja halálát. Minden mondatát új és új mozdulattal, hangváltozattal és arckifejezéssel kísérte oly művészi biztonsággal, mely valóban kielégíthetné bármily kényes ízlésű műértő várakozásait is. Szép és igaz volt a karral folytatott párbeszédekben, valamint a Klytaemnéstrával való jelenetében, hol keserű szavakban veti anyja szemére bűnét s panasolja elhagyatottságát, ellenben elejtette szerepének azt a részét, hol arckifejezéssel kellett volna kisérnie Orestes nevelésének beszédét, mikor az Orestesnek kocsiverseny közben történt költött halálát adja elő.

A hamvvederrel való jelenetében kinos panaszaival s művészi zokogásával sokaknak esalt szemébe könnyeket. Orestes fölismérése alkalmával kitörő örömeinek ábrázolásán azonban már meglátszott a fáradtság, kimerítettek a megelőző nehéz jelenetek. Mindent összegezve mi is elismeréssel adózunk Komjáthy né művészetének, melyvel ezt a fenséges jellemet oly szépen tudta ábrázolni s igen szerencsés ötletnek tartjuk, hogy nem riadva vissza a Jászaival való összehasonlítástól, ennek a szerepnek megjátszására vállalkozott.

A többi szereplők közül kedves megjelenésével hódított Fáy Flóra. Szerepének alaphangját, az ifjú leány egyszerű természetességét és minden erőszakosságtól való félénkségét jól etlalálta s ügyesen tolmácsolta. Breznay Klytaemnéstra démoni gonoszságát nem fejezte ki kellő erővel. Odrynak ma nem volt jó napja. Orestes szerepe hidegen hagyta őt, ő meg a közönséget. — Bartha több élénkséget öntött a nevelő alakjába, néha azonban a gyors beszédűség helyettesítette az élénkséget. Szabados Aegisthos kicsiny szerepében megállotta a helyét.

A kar szerepléséről se jót, se rosszat nem mondhatunk. Híven kísérte hol részvétével, hol buzdításával Elektrát, s egy-két nyelvbötlést leszámítva eléggé folyékonyan szavalt a darab strophéit és antistrophéit. A rendezés kifogástalan, összevágó

volt, a diszletek szintén ügyesen voltak kiállítva.

Általában a tegnapi est mind előadás, mind kiállítás dolgában kielégítette a közönség várakozásait, miért is örömmel vennők az Elektra megismétlését,

(—s—c.)

Helyi piaci árak.

A vásárfelügyelőség jelentése szerint az 1901. év október hó 29-én megtartott heti országos vásár árai ezek:

Korona értékben.	
Buza . . .	15.60—15.40
Kétszeres . . .	12.80—12.60
Rozs . . .	12.60—12.40
Árpa . . .	11.20—11.—
Zab . . .	13.20—13.—
Tengeri . . .	10.80—10.60
Köles . . .	7.80—7.60
100 kg. Szalonna sós	90.—92.—
” ” uj	80.—84.—
” Háj . . .	98.—100.—
” Zsir . . .	104.—112.—
” Kih. sertés . . .	74.—
” Sertés hus . . .	74.—
100 kg. Széna . . .	5.60—5.40
” ” II. rendű	3.20—3.—
Ló felhajtattott . . .	580 drb.
Elkelt . . .	364 ”
Szarvasmarh felh. . .	735 ”
Elkelt . . .	498 ”
Sertés felh. . .	—
Elkelt . . .	—

TÁVIRATOK.

A burok nagy győzelme.

— A „Debreczen” eredeti távirata. —

Budapest, nov. 2.

Londonból táviratozzák, hogy Kitchener lordnak ma reggel a következő távirata érkezett a hadügyminisztériumba:

Épen most kemény támadásról értesülök. Azt hiszem Betheltől északnyugati irányban a burok megtámadtak. Veszteségünk igen nagy. Benson ezredes is elesett.

Lihungcsang haldoklik.

A „Debreczen” eredeti távirata.

Budapest, 1901. november 2.

Pekingi táviratok hozzák hírül, hogy Lihungcsang tüdővészben fekszik. Állapota komoly. Életéhez nincs remény.

Megszökött rabok.

A „Debreczen” eredeti távirata.

Budapest, nov. 2.

Plymouthból távirják, hogy a fogházból 7 fogoly megszökött. Az örök a szökevények után löttek. Kettő meghalt, négyet megsebesítettek, egy elmenekült.

Dréher-sőr
Egypohár 8 kr.

HÄUER BERTALAN „Angol királynő” vendéglőjében

Minden pénteken

Halestély és erdélyi Bableves. **Vadestély**

Játszik: Rác Károly zenekara.

Játszik: Magyar Testv. zenekara.

Színház után friss ételek. — Figyelmes kiszolgálás.

Dréher-sőr
1 pohár 8 kr.

A haj újra növése! Nincs többé kopaszság!

Egy említésre méltó szer, mely férfiak, nők és gyermeknek egyaránt gyönyörű haját kölcsönöz. Megakadályozza a hajhullást, meggyógyítja a korpás, varas, pörpöséssé fejt és sűrűsíti, hosszúra növeszti, valamint nehézzé és selymessé teszi a haját. A korán megöszült haj, festés nélkül visszakapja eredeti színét. A kopasz fejnél a haj valamint a szemöldök és szempillák újránövéséért jóttalok.

Amerikában „Lovaerin” név alatt egy szert találtak fel, mely hosszú és gyönyörű dus haját növeszt. Miután a Lovaerin tisztán növényekből lesz készített, nem kell ennek használatától óvakodni, mert még a legfinomabb fejbőrnek sem ártalmas.

Nincs semmi ok arra, hogy önnök vagy gyermekeinek ritka és csenevész hajnövése legyen. Az egészséges hajra, mint védőre, úgy télen mint nyáron szükség van és egészséges hajnövés nélkül úgy a gyermekek mint a felnőttek folyton ki vannak téve a meghülésnek.

Az anya vagy gyermekek betegsége gyakran paralizálja a hajtot és évek mulnak, míg a természet ezt a hiányt pótolja De ki kételkedhetnék ezen csodálatos szer tulajdonságaiiban akkor, midőn kezeink között ezer és ezer bizonyított levél van, melyek oly egyénektől erednek, kiknek szavahihetőségéhez kétség nem fér.



Nincs kegyelem a korpá, a hajhullás a kopaszságnak, mint azt a fenti kép mutatja.

Turner tanár a „Fairmount College” elnöke, Sulphur, Ky., v. St. v. A., a következőket mondja: „Miután 30 évig kopasz ejem volt, 1895-ben használni kezdtem ezt a szert és pár héttel később egész fejbőrömet sűrű, ujjannan nőtt haj fődte. Hajamat kevés kivétellel teljesen elveszítettem és 6 hét alatt fejemnek kopasz része egészen fődve volt. 30 évig voltam kopasz és ha a haj olyan helyeken, mint az enyém, ismét ki tud nőni, akkor nem kell az eredménytől senkinek sem tartani.”

Walker N. asszony, 18 Haven St. Grimsby Eug: „Egy helyet, mely évek óta kopasz volt fejemen, most ismét szép sűrű haj főd.”

F. R. Everett asszony, Joana Villa, Turbeck Terrace Road Eug: „Husz éve már, hogy majdnem minden hajamat elveszítettem, úgy hogy csak egy kevés maradt meg. Most ismét gyönyörűen nő a kopasz részekem és sűrűsödik. Az ön szere igazán bámulatos.”

G. Bunce ur, 32 Richardson St., High Wycombe, Bucke, Eug: „A legkellemesebb meglepetéssel konstatáltam, hogy a Lovaerin 3 heti használata után hajam ismét nőni kezdett. Összes barátainnak ajánlom ezt a módszert, mint olyat, mely a hajújítás nevet megérdemli.”

A Lovaerin által a hajtó ismét gyökeret ver. Az új haj csodálatos gyorsasággal bujik ki a bőr alól és nő. Anyák, kiknek kis leányuknak haja rövid és szemmel láthatólag majdnem teljesen élettelen, ezen remek szer csodálatos hatásától különösen el lesznek ragadtatva. Mialatt ez a készítmény a felnőtteknél a korpá, hajhullás és kopaszságot gyógyítja meg, addig minden anyának fontos tudni, hogy van egy szer, mely kedvenceiknek gyönyörű hajfogatot szerez.

Egy nagy üveg Lovaerin ára, mely több hónap eltart, 5 kor. 3 üveg 12 kor. 6 üveg 20 kor. Szállítás posta utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése mellett az európai raktár által:

M. FEITH, Wien, VII. Mariahilferstrasse No. 38.

Rendkívüli szerencse BIHARI EDE

főurudájában, ahol eddig több mint

ÖT MILLIÓ

koronát fizettek ki, közötté

600,000 kor. a 69686. számra

600,000 kor. a 28718. számra

Nem kell gazdagnak lenni, hogy de általa meggazdagodhatunk! egy sorsjegyet vásároljunk, **de általa meggazdagodhatunk!**

SZERENCSE-NAPTÁR.

Január	Február	Márczius	Április	Május	Junius	Julius	Auguszt.	Szeptemb.	Október	Novemb.	Decemb.
1 87250	1 42227	1 29711	1 73744	1 37927	1 52445	1 29720	1 57388	1 29617	1 18499	1 69099	1 29651
2 40682	2 74882	2 25817	2 82420	2 31220	2 45625	2 73512	2 45706	2 14211	2 82370	2 23655	2 45783
3 29412	3 60227	3 25777	3 98450	3 31322	3 23677	3 29547	3 69606	3 45793	3 96658	3 49511	3 23780
4 29701	4 73723	4 45749	4 57860	4 87307	4 82434	4 57884	4 61454	4 69688	4 48111	4 43226	4 18450
5 53421	5 28655	5 49229	5 98448	5 18427	5 14110	5 61473	5 31308	5 95600	5 73741	5 53418	5 78066
6 60527	6 57410	6 23767	6 69047	6 43222	6 73724	6 69613	6 95625	6 31320	6 18498	6 57900	6 76501
7 57868	7 74857	7 28650	7 33124	7 45710	7 31326	7 82323	7 15305	7 45769	7 84230	7 69629	7 69656
8 29663	8 29738	8 43444	8 57961	8 29731	8 78651	8 95670	8 28606	8 43207	8 67667	8 57566	8 95636
9 29522	9 29726	9 29538	9 29523	9 29523	9 29523	9 29523	9 29523	9 29523	9 29523	9 29523	9 29523
10 49675	10 18411	10 69623	10 31207	10 29615	10 53409	10 57928	10 28605	10 74922	10 73640	10 29655	10 69675
11 95631	11 82411	11 43702	11 57550	11 69606	11 28712	11 34282	11 82363	11 82310	11 28716	11 45745	11 78015
12 95674	12 74822	12 67222	12 24226	12 95626	12 57863	12 14236	12 45408	12 73907	12 18441	12 43245	12 28640
13 74908	13 69540	13 29556	13 80546	13 98444	13 28717	13 78087	13 95671	13 73507	13 25822	13 69667	13 45773
14 45762	14 69549	14 57951	14 49227	14 29603	14 15302	14 15302	14 25809	14 82363	14 14171	14 69686	14 28009
15 29893	15 95689	15 28723	15 82449	15 45748	15 45800	15 14195	15 82354	15 29600	15 69655	15 28621	15 14231
16 57840	16 11223	16 69561	16 73546	16 57909	16 34225	16 14170	16 69655	16 61484	16 14153	16 73648	16 69582
17 69609	17 57829	17 18406	17 82471	17 29783	17 87207	17 95602	17 28611	17 82401	17 45713	17 82455	17 18449
18 57979	18 53449	18 29594	18 82391	18 43235	18 73542	18 29628	18 14208	18 29589	18 78006	18 53444	18 29749
19 82225	19 15349	19 57847	19 45774	19 45722	19 29582	19 14144	19 95614	19 82484	19 57880	19 95696	19 59640
20 45750	20 45741	20 82436	20 29566	20 31318	20 73728	20 73510	20 29611	20 45741	20 73932	20 98488	20 53412
21 57900	21 14270	21 69582	21 69582	21 45736	21 78070	21 69570	21 73747	21 73711	21 69446	21 69567	21 82724
22 14265	22 29647	22 62749	22 43422	22 29622	22 69550	22 28706	22 14282	22 95667	22 57859	22 95642	22 95698
23 98432	23 69524	23 69663	23 82352	23 43421	23 57976	23 14249	23 82398	23 29715	23 69574	23 57954	23 40681
24 69560	24 61478	24 14101	24 78044	24 35686	24 78030	24 18421	24 28652	24 14215	24 23669	24 73740	24 69681
25 62744	25 98408	25 43210	25 43212	25 28674	25 69610	25 28578	25 95655	25 69554	25 78075	25 82301	25 43442
26 29672	26 43445	26 57982	26 31310	26 82342	26 14192	26 98415	26 34224	26 28442	26 80689	26 25811	26 95679
27 79630	27 69549	27 57890	27 43615	27 43413	27 69642	27 80596	27 61461	27 25842	27 73619	27 53420	27 95610
28 96680	28 80524	28 18408	28 34290	28 57409	28 69555	28 82322	28 82409	28 78092	28 29550	28 78064	28 98429
29 78098	29 29700	29 28700	29 69545	29 45749	29 14193	29 99656	29 45720	29 45735	29 28675	29 23641	29 78028
30 78090	30 73932	30 73931	30 82441	30 45440	30 45440	30 29641	30 18424	30 29690	30 18440	30 53435	30 82723
31 45757	31 29792	31 29792	31 34244	31 34244	31 25820	31 73545	31 73545	31 29547	31 29547	31 29547	31 31321

Mikor van a születésnapom? Mindenki azt a számot vásárolja, amely véletlenül a neve- vagy születésnapjára fel van jegyezve. Ezen számokból nemcsak egész sorsjegy, de 1/2, 1/4, 1/8 is kapható. Csak azon legrosszabb esetben kifizető hasonló számot, ha a kört szám már el volna adva.

Az I. osztályu sorsjegyek ára:

egy nyolcad (1/8) — 75 frt vagy 1.50 kor. | egy negyed (1/4) 1.50 frt vagy 3.— kor.
egy fél (1/2) 3.— frt vagy 6.— kor. | egy egész (1/1) 6.— frt vagy 12.— kor.

Eredeti sorsjegyeket utánvétellel vagy a betétösszeg előzetes beküldése ellenében küldök. Minden rendeléshez a hivatalos tervet ingyen melléklek. A hivatalos nyermény jegyzéket huzás után azonnal küldöm. Sziveskedjék megrendelését azonnal, de legkésőbb

folyó évi november hó10-ig

Bihari Ede

Budapest, Városház-u. 14.

Itt levágandó! **Megrendelő lap** T. Bihari Ede úrnak Budapest

Sziveskedjék a m. kir. szab. osztályu-sorsjáték I. osztályu sz. eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel hozzám juttatni.

A betétösszeg kor. utánveendő. } A nem kívántatsziveskedjék törölni.

Pontos cím } _____

M. FEITH, Wien, VII. Mariahilferstrasse No. 38.

Csak akkor valódi, ha a háromszögű palack az itt levő szalaggal (vörös s fekete nyomás sárgapapíron) van elzárva.



Eddig felülmúlhatatlan!

Maager Vilmos-féle

valódi tisztított



törvényileg védett sárga csomagolásban üvege 2 kor., fehér csomagolásban üvege 3 kor
MAAGER VILMOSTÓL

BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltott és **könnyű emészthetőségénél** fogva gyermekeknek is különösen ajánljatik és rendeltek mindama eseteknél, melyeknél az orvos az **egész testi szervezet, különösen mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában az vér tisztítását el akarja érni.** — Kapható a **osztr. magy. monarchia legtöbb gyógyszer-tárában és gyógyszeráru kereskedésében.**

Főraktár és fő-árusítás az osztr. magyar monarchia részére:

Maager Vilmos Bécs,

III/3, Heumarkt 3.

Utánzások törvényileg tiltatnak

Kisérelje meg nagysád egyszer a világhírű

ugorka-tej vegyíték

használatát, mely Georg Häntzschel udvari szállítónál Drezdában kapható és bizonyára mindig ezt fogja használni.

Egyedüli bevált szer az arcz üdeségnek, szépségének és ifjúságának ápolására és fentartására, az aggkorig.

Nagyon ajánlatos a durva, merev arc-bőr gondozására.

Häntzschel ugorka-tej készítménye üvegenként 1.60 és 3 koronáért árusítatik.

Ugorkatej szappan darabja 80 fl.

Ugorka-tej puder doboza 2 kor.

Kapható **L. Kovács Nándor** gyógyszer-tárában Debreczen Piacz-u. 30 sz.

Tiszafüreden

a város közepén

vendéglő üzlet

étterem

borozó és külön szobával, kávéházzal, 4 vendég és egy nagy családi szobával, konyha, pincze és jégveremmel más vállalat miatt, szabad kézből azonnal eladó.

Czim a kiadóhivatalban.

Hirdetmény.



Ezennel közhírré tétetik hogy miután a **Magyar Királyi Pénzügyminiszterium** ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (**IX. sorsjáték**) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusítóknak elárusítás végett kiadattak. — A **Magyar Kir. Pénzügyminiszterium** által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:



A Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.

Kilenczedik Sorsjáték.

100.000 sorsjegy, 50.000 nyeremény.

Első osztály Betét 12 kor a. Huzás: 1901. nov. 21. és 22.		Második osztály Betét 20 korona. Huzás: 1901. dec. 18 és 19.		Harmadik osztály Betét 32 korona. Huzás: 1902. 14. 15. és 18.		Negyedik osztály Betét 40 korona. Huzás: 1902. febr. 12. és 13.		Ötödik osztály Betét 32 korona. Huzás: 1902. márc. 5. és 6.		Hatodik osztály Betét 24 korona. Huzás: 1902. márc. 26-tól ápr. 22-ig.	
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben	
1 a	60000	1 a	70000	1 a	80000	1 a	90000	1 a	100000	Korona	
1 a	20000	1 a	25000	1 a	30000	1 a	30000	1 a	30000	1.000.000	
1 a	10000	1 a	10000	1 a	20000	1 a	20000	1 a	20000	(Egy millió)	
1 a	5000	1 a	5000	1 a	15000	1 a	15000	1 a	15000	nyerem. 1 a 600000 600000	
8 a	2000	3 a	3000	3 a	10000	3 a	10000	3 a	10000	Kor. nyer. 1 a 400000 400000	
5 a	1000	5 a	2000	5 a	5000	5 a	5000	5 a	5000	1 a 200000 200000	
8 a	500	8 a	1000	8 a	2000	8 a	2000	8 a	2000	1 a 100000 100000	
30 a	300	20 a	500	10 a	1000	10 a	1000	10 a	1000	1 a 60000 60000	
50 a	100	60 a	300	70 a	500	70 a	500	70 a	500	1 a 40000 40000	
3900 a	40	8900 a	80	4900 a	130	4900 a	170	3900 a	200	2 a 30000 60000	
8000 nyer. Kor. 240000		4000 nyer. Kor. 477000		5000 nyer. Kor. 898000		4000 nyer. Kor. 934000		4000 nyer. Kor. 1061000		3 a 20000 60000	

Az I. osztály huzása 1901. május 21. és 22-én tartatik meg. A huzások a **Magyar királyi ellenőrző hatóság** és kir. közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a huzási teremben (IV., Eskü-tér, bejárat a Duna-utca felől.) — Sorsjegyek a Magyar Királyi Szabadalmazott Osztálysorsjáték valamennyi elárusítóinál kaphatók.

Budapest, 1901. nov. hó 3-án.

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatóság a. Hazay. Lónyay.

nyerem.	1 a	600000	600000
Kor. nyer.	1 a	400000	400000
	1 a	200000	200000
	1 a	100000	100000
	1 a	60000	60000
	1 a	40000	40000
	2 a	30000	60000
	3 a	20000	60000
	20 a	10000	200000
	50 a	5000	250000
	400 a	2000	800000
	720 a	1000	720000
	1000 a	500	500000
	27800 a	200	5560000
		30,000 nyer. és díj	9,550,000

Nyerhető:

Egy jutalomdíj 600.000 kor. 400.000 kor. 200.000 ko.
 2 à 100.000 kor. 1 à 90.000 kor. 1 à 80.000 k.
 1 à 70.000 kor. 2 à 60.000 kor. 1 à 40.000 k.
 5 à 30.000 kor. 1 à 25.000 kor. 7 à 20.000 k.
 3 à 15.000 kor. 31 à 10.000 kor. 67 à 5000 k.

50.000 nyere- **13,160.00** korona-
 mény értékben

Legnagyobb nyerevény esetleg

Egy millió korona.

LUKÁCS VIMOS

Bankházában

Budapest, V. ker. Fürdő-u. 19. sz.

Legrégibb és legajánlhatóbb osztálysorsjegy főelarusító hely szétküld I. oszt. sorsjegyeket eredeti árért :

Egy egész 12 korona	Egy fél 6 korona	Egy negyed 3 kor.	Egy nyolcad 150 kor.
------------------------	---------------------	----------------------	-------------------------

a pénz előleges beküldése vagy utánvétel mellett is.

Párisi világkiállítás 1900 „Grand Prix.“

Legnagyobb kitüntetés!

7 előbbi kiállításon első díjjal tüntették ki.

Valódi az alapítási
 csak 1860 T.P.A.P.M. év
 ha C.ПЕТЕРБУРГЪ 1860
 a talpon látható.

Szent-Pétervári
GUMMI SÁRCZIPÓK
 hócipők, Storm Slippers.

A gyár naponta 40.000 párt készít.

Egyedüli képviselők: Mestorff, Behn & Co. Wien I.
 Kicsinyben minden jobb cipő, gummi és divatárú üzletben kapható.

Dr. J. G. POPP-féle teljesen savmentes, a leg-
 egészségesebb szájvíz a vi-
 lágon, az összes fog és száj
 fájdalmak valamint a fog-
 korhadás ellen. (1)
 1 üveg 1.40, 1.-, -50 frt

ANATHERIN

cs. és kir. udvari fogor-
 vos **Bécs**, 13/6. Csak ak-
 kor valódi, ha a kék cim-
 kén francia arany nyomás-
 ban czégem látható.



Kapható Debreczenben **Tóth Béla** és **Mi-
 halovits István** gyógyszerárában, továbbá
 a legtöbb gyógyszerárában és illatszerke-
 kedésben.

Egyedül a henger alakú **Anatherin fogcrém** a leghatá-
 sosabb, legolcsóbb, legártalmatlanabb és sokáig tartó.

Akar ön sok pénzt keresni?

Havonként 1000 korona is ke-
 reshető könnyen, kockázat nélkül,
 becsületes uton. Irja meg címét
G. 51. sz. a.

Andas **Annoncen-Bureau des „Mer-
 kur“** Nürnberg Mendelstrasse 23.

Raktárhelyiség változtatás miatt a raktáron levő, elősmert
 legjobb minőségű



Eperjesi cserép kályhák
 leszállított árak mellett,

továbbá :

Főzőedények, takarékkonyhák, épület-vasalások, gazdasági
 eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek és töltények

nagy választékban

a legjutányosabb árban

kaphatók :

Kovács Gyula vasüzletében

a „BIKA“ szálloda mellett,

Jencs-féle

Narancsvirág-Crème.

Teljesen ártal-
 matlan és biztos szer-
 szelő, pattanások,
 májfoltok, bőrtarka
 (Mitesser) és más
 bőrfoltok ellen. Meg-
 óvja a bőrt a meg-
 repedéstől; meg-
 szünteti az arc és
 kéz vörösségét. Ren-
 deszen használva, a
 ráncos arcbőrt
 simává, üdévé teszi.

Zsíros anyagot nem tartalmazván, nem idezi
 elő az arcbőr fényességét. **Ára 1 korona.**
 A hozzávaló **Narancsvirág Poudre** doboza
 1 korona. Kapható:

Jencs Vilmos

„Szt. János“ gyógyszerárában
 Budapest, II., Széna-tér.

Főraktár: Dr. EGGER „Nádor“ gyógyszerára
 Budapest, VI., Váci-körút 17.

A magyar kir. szab. osztály-sorsjáték nyeremény terveze.

Minden második sorsjegy nyer.

A legnagyobb nyeremény legszerencésebb esetben

1,000.000

korona.

1 jut. . .	=	600000
1 nyer. . .	=	400000
1 " . . .	=	200000
2 " 100000	=	200000
1 " 90000	=	90000
1 " 80000	=	80000
1 " 70000	=	70000
2 " 60000	=	120000
1 " 40000	=	40000
5 " 30000	=	150000
1 " 25000	=	25000
7 " 20000	=	140000
3 " 15000	=	45000
31 " 10000	=	310000
67 " 5000	=	335000
3 " 3000	=	9000
432 " 2000	=	864000
763 " 1000	=	763000
1238 " 500	=	619000
90 " 300	=	27000
31700 " 200	=	6340000
3900 " 170	=	663000
4900 " 130	=	637000
50 " 100	=	5000
3900 " 80	=	312000
2900 " 40	=	116000
50000 ny. 1 jut. k.	=	13,160.000

Készpénzben fizetetik.

Értesítés.

A most befejezett VI. osztálynál **harmadszor** esett a

400.000 koronás

(28916. szám)

főnyeremény a szerencse által mindig kedvezett főgyűjtődémbe. Rövid időn belül

10 milliót

fizettem ki t. vevőimnek.

A 9-ik magyar kir. szabadalmazott osztálysorsjátékhoz, melynek 1-ső osztályu huzása már

1901. november hó 21 és 22-én van

ajánlok eredeti sorsjegyeket

egy egészet, egy felet, egy negyed, egy nyolcadot,

12 6 3 1.50 **koronáért**

az összeg előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel

GAEDICKE A.

BUDAPEST

IV., Kossuth Lajos utca 11. szám.

GAEDICKE-nél

nyertek:

600000	kor.	62551	számra
400000	"	33464	"
400000	"	11119	"
400000	"	28916	"
100000	"	49878	"
100000	"	87991	"
70000	"	60912	"
60000	"	78863	"
60000	"	82528	"
60000	"	97263	"
30000	"	6920	"
30000	"	38691	"
30000	"	90964	"
25000	"	23481	"
25000	"	30049	"
20000	"	28950	"
20000	"	33402	"
20000	"	35862	"
20000	"	60781	"
20000	"	78848	"
20000	"	88874	"
15000	"	87734	"
15000	"	77950	"
15000	"	82506	"
24 á	10000 k	=	240000 k
44	5000	=	220000
252	2000	=	504000
544	1000	=	544000
756	500	=	368000

A kor magaslatán áll

mindig a világszerte ismert és jóhírű

divat áruház

BÉCS,
VI. Mariahilferstrasse
No. 81—83.

D. LESSNER

BÉCS,
VI. Mariahilferstrasse
No. 81—83.

Divat gyapjuszövet	métere	— .40	kor.	— 1.	kor.
Divat gyapjuszövet	"	1.30	"	— 2.50	"
Divat gyapjuszövet	"	2.60	"	— 4.30	"
Divat gyapjuszövet	"	4.60	"	— 9.	"
Divat barchetek	"	— .52	"	— 1.30	"
Divat mosóflanellék	"	— .40	"	— .85	"
Divat selyemszövetek	"	— .70	"	— 17.	"

Bársonyok, sima és mintázott. különféle árakban.

Nagy külön osztály

Szőnyegekben és függönyökben.

Saját műhelyeim, öltözékek és blousok stb. elkészítésére az áruházban vannak.

Bérmentes szétküldése

10 koronát meghaladó
rendelményeknek.

Választék és árban
verseny nélkül!

Minta megrendeléseknél az árak és kívánt kelme-faj pontos megjelölését kérem, hogy csakis a szükségeset küldhessem.

!! Szőnyeg és confectio diszárjegyzékek ingyen és bérmentve !!

APRÓ HIRDETESEK.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

A debreczeni központi tejcsarnok

1901. nov. 1 től vásártér 4 sz. tejtelepére helyeztetett át, hol állandóan minden időben legjobb minőségű tej, tejsűrű, tejfel, túró és legfinomabb thea vaj kapható.

Ebesi ártézi víz a legjobb legegészesebb üdítő ital. Kapható minden fűszerüzletben, kávéházak és vendéglőkben. Főraktár: Piacz-u. 7. sz.

Szép bajusz nyerhető rövid időn a híres „Hajduság pedrő” használata által. Egy doboz 40 fillér. Kapható Debreczenben **Tóth Béla** gyógyszerárában, valamint a készítő **Grósz Nagy Ferencz** gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

Harczi kanári madarak hímek és nőstények olesón kaphatók Péterfia 26.

Házvezetőnőnek keresetük vidékre gyermektelen, komoly gondolkozású, művelt református urnő. Czim a kiadóhivatalban.

Kerestetik azonnali átvételre fűszerüzlet lehetőleg pálinka méréssel. Czim a kiadóhivatalban.

Czirok szakált bármily mennyiségben a legmagasabb árban veszek. Czim a kiadóhivatalban.

Eladó háztelkek a Varga kertben és a Péterfia utcán az orsz. tanítói árvaház mellett. Értekezhetni özv. Varga Ferencnénel Szt.-Anna-u. 25.

Kiadó butorozott szoba egy vagy két személynek Piac-u. 31 sz.

Nagyobb és azonnali vételeknél kötelezettség nélkül ajánlunk
legfinomabb gyalult erdélyi savanyu káposztát

hordókban és bódókban, mm.-kint tiszta suty mellett 8 koronával, Déva állomástól készpénzfizetés mellett, levonás nélkül. Tartályok önköltségen felszámítatnak. Próbaküldemény 30 fillér beküldésével.

Transsylvania conservgyár**DÉVA (Hunyadmegye).**

Gyümölcs és vetemény conserveink, valamint gyümölcszeink minden nagyobb fűszerkereskedésben kaphatók.

Arjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Hajdu és Bihar megye általános elismert legnagyobb

Női felöltő és női kalap

áruháza

RÓZSA LAJOS

DEBRECZEN, Kistemplom-bazár

tulhalmozott raktár miatt

nagy alkalmi-eladást

rendez.

Diszkrét női kalap már 2 firtól feljebb.
Szőrme colliók.
Karmantyukban nagy választék.

Téli posztó gallér, prémium 12 firtól feljebb.
Eredeti modell drbók,
Színházi gallérok fél árban.

Érdekes téli kabát már 8 firtól feljebb.
Bérmes felpaletók már 10 firtól feljebb.

Gyermek köpenyeg már 3 firtól feljebb.
Szőrme gallérok már 8 firtól feljebb.

Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy raktárunk

női divat osztályát

az őszi-téli idényre a legújabb

**Szines és fekete selyem
Gyapju női ruhaszövet
Flanell, mosó velez
Téli kendő, sál
Ruhadiszkek és belésárakkal**

dusan felszereltük.

A Kunz József és Társa cégtől átvett árukat pedig

rendkívüli jutányos áron

árusítjuk ki.

Kiváló tisztelettel

Donogán és Somossy

Kunz József és társa utódai.

**Zongorák****CHMEL J. és FIA**

cs. és kir. udvari zongoragyárosok.

BUDAPEST, Gizella tér Haas palota.

Alapított 1835-ben.

Legrégibb s legnagyobb zongora és harmonium telep hazánkban.

A világ legjobb zongorái és harmoniumjai egyedüli képviselői, mint **Bösendorfer, Bechstein, Schidmayer, Kaps, Rönisch, Estey, Wirth stb.**

valamint **kitűnő saját gyártmány.**

Jutányos árak, szolid kiszolgálás

Arjegyzék kívánatra ingyen!

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.